
ΤΜΉΜΑ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ ΕΚΚΛΗΣΙΑΣΤΙΚΩΝ ΣΧΈΣΕΩΝ
Πατριαρχείο Μόσχας

Άρχισε η αποκατάσταση των Ορθοδόξων ιερών
προσκυνημάτων του Κοσόβου με τα κεφάλαια, τα
οποία διέθεσε η Ρωσία
Σύμφωνα με πληροφορίες της 1ης Αυγούστου 2012 κεφάλαια, τα οποία διέθεσε η Ρωσική
Ομοσπονδία στα πλαίσια του έργου αποκατάστασης των ιερών προσκυνημάτων της Ορθοδόξου
Εκκλησίας της Σερβίας στο Κοσσυφοπέδιο υπό την αιγίδα της UNESCO, έχουν κατατεθεί στους
λογαριασμούς των εργολάβων. Κατά το παρόν μια Σερβική και δυο Ιταλικές εταιρείες, οι οποίες
κέρδισαν στο σχετικό διαγωνισμό, έχουν ήδη ξεκινήσει τα έργα αποκατάστασης τα οποία
προγραμματίζονται να έχουν ολοκληρωθεί μέχρι το Μαϊο 2013.

Η σύμβαση μεταξύ της Ρωσικής Ομοσπονδίας και της UNESCO για τη συνχρηματοδότηση από την
Κυβέρνηση της Ρωσίας της αποκατάστασης των Ορθοδόξων ιερών προσκυνημάτων στο Κόσοβο και
Μετόχια υπεγράφη στις 29 Νοεμρίου 2010 στην έδρα του οργανισμού στο Παρίσι. Η Ρωσική
Κυβέρνηση αποφάσισε να διαθέσει στη UNESCO ένα ποσό των 2 εκ. δολαρίων ΗΠΑ.

Αυτή η συγχορήγηση της Ρωσίας του έργου της UNESCO θα καλυψει τις επισκευές των
προσόψεων και τη συντήρηση των παλαιών τοιχογραφιών στην Ιερά Μονή Πατριαρχείο Πεκίου,
στις Ιερές Μονές Γκρατσάνιτσα και Βυσόκι Ντετσάνυ καθώς και στον Ιερό Ναό της Παναγίας
Λεβισκαγια στην Πριζρένη. Αυτά τα ιερά σεβάσματα μαζί με περισσότερα από 150 άλλα της
Σερβικής πολιτιστικής κληρονομιάς στο Κόσοβο έχουν υποστεί ζημιές κατά τους βομβαρδισμούς
του ΝΑΤΟ και της πολεμικής συγκρούσεως 1998-1999 καθώς και στο διάστημα του αντισερβικού
πογκρόμ το Μάρτιο 2004.

Σημειωτέον ότι ο Ιερός Ναό της Παναγίας Λεβσίτσκαγια στην Πριζρένη ανάγεται στο 9 αι. και είναι
από τις αρχιαότερες του Κοσόβου. Οι τοιχογραφίες του Ναού που χρονολογούνται στο 1306-1307
αναγνωρίζονται αριστουργήματα εκκλησιαστικής ζωγραφικής του 14 αι. Με την ανοχή της
αστυνομίας του Κοσόβου ο Ναός υπέστη επανειλημμένες ιεροσυλίες. Ως αποτέλεσμα των βλαβών
στη στέγη εντός Ναού άρχισε να διεσδύει υγρασία από βροχές με αρνητικές επιπτώσεις στην
κατάσταση των αρχαίων τοιχογραφιών.

Οι Μονές, οι οποίες αναστηλώνονται με τη χορήγηση της Ρωσικής Ομοσπονδίας επίσης δέχθηκαν
επανειλημμένως βανδαλισμούς. Η Ιερά Μονή Βυσόι Ντετσάνυ η οποία χτίσθηκε από τον άγιο κράλη
Στέφανο Ούρος το 1327 είναι ένα από τα μεγαλύτερα δείγματα της αρχιτεκτονικής και ζωγραφικής
του Μεσαίωνα. Επειδή ελλοχεύει ο κίνδυνος νέας επιθέεως το ιερό καθίδρυμα ετέθη υπό



προστασία των δυνάμεων του KFOR. Ωστόσο το 2007 η Μονή δέχθηκε και πάλι πυρά όλμων ενώ
τον Απρίλιο 2012 στους τοίχους της εμφανίσθηκαν επιγραφές «Ιδιοκτησία του Απελευθερωτικού
στρατού του Κοσόβου», μιας τρομοκρατικής οργάνωσης η οποία φημίζεται για την εξόντωση και
τους διωγμούς των Σέρβων Ορθοδόξων κατοίκων της περιοχής.

 

Μια πηγή: https://mospat.ru/gr/news/53860/

Powered by TCPDF (www.tcpdf.org)

http://www.tcpdf.org

